

司徒華

不撤退 反倒退

國際自由學聯國際大會的議決

~~第二屆聯盟研討會~~

~~九六年四月廿七日~~

面對九七的挑戰，民主黨的總路向是：“不撤退，反倒退”。

“不撤退”，有三個層次。

一、立足香港，不移民，不流亡。香港是我們的土壤，離開了香港，不是枯萎，也只能成為盆景。離開香港，不管是怎麼樣的借口，实际上是放棄了自己的為民主而奮鬥的理念。最近有報章報道，透露一份中國內部文件說：估計九七後，民主黨會流亡海外。假如不是準備對民主黨加以迫害，為什麼會估計它會流亡呢？民主黨人應有足夠的思想準備和物質準備去迎接九七的挑戰，去應付嚴峻的局面。《孫子兵法》說：“毋恃其不來，恃吾有以待之。”

二、重返議會。放棄議會鬥爭，或成為議會迷都是錯誤的。我們對建制之內和建制之外的鬥爭策略是：“立足其外，進入其內，內外呼應，內外互動”。這就是建制之內與建制之外的鬥爭相結合的策略。九七年七月一日，現有的二級議會，都曾被解散。現有的立法局，將會被臨時立法會取代。民主黨決不會參加臨時立法會。但新的選舉，不能不再在九八年和九九

年舉行。屆時候，會有新的選舉法，盡力去限制民主力量取得議席。再加上立法會採取極不合理表決制度（多功能組別及其他議席兩組，凡修訂政府動議和議員動議，必須取得兩組的多數，才能通過），這樣必然使特區政府完全控制議會。但即使少數，我們也要在議會內取得議席，去表達大多數市民的心聲，去配合議會外的社會運動。

三、繼續站在社會運動的第一線，永不退縮。社會運動的內容，基本上分為兩大類：爭取民主和改善民生。可以預見，由於民主政制的倒退，“港人治港”變了“商人治港”，民生必然受到威脅，市民會重新看見民主與民生的關係，爭取民主與改善民生的鬥爭必然相輔相成而結合起來。也可以預見，親中派在指揮棒之下，難於代表廣大市民的利益，怯於爭取，甚至淪為幫兇，罔顧民生，被刺下西目。民主黨必須繼續高舉“爭取民主、改善民生”的旗幟，在社會運動中帶領市民進行建制以外的鬥爭。這就是“立足其外”的主要內容。

接着，要談一談“反倒退”。

從現在已看見的種種迹象來估計，九七年後，香港社會將會出現下列種種的倒退。

一、民主政制的倒退。透過臨時立法會，制訂新選舉法，去限制、削弱、甚至最後要南

清建制內的民主力量。在立法會，剝奪某些人的候選資格；直選由單議席單票制，改為雙議席單票制；取消九個新功能組別，改為類似舊有的廿一個組別中從來都是自動當選的議席；選舉委員會的十個議席，將會採取推選委員會產生臨時立法會的模式。在兩個市政局和區議會，恢復委任議席。這樣，民主力量在立法會，最多只能取得十至十五席，在兩個市政局和區議會，也輕而易取得控制的大多數。在眾多的諮詢機構，民主力量不是受到排斥，就只是聊作點綴而已。

親中派

二、新聞自由的倒退。通過收購股權，對傳媒老闆在經營的生意施加壓力，進行廣告抵制，收買高級行政人員，派遣人員滲透，恫嚇前線記者（如席揚事件）等等，漸漸使到社會上，只有一個播音端播出的最強音。三權分立以外的第四種制衡——新聞自由，受到壓制。接着，其他各種自由也都會受到越來越肆無忌憚的踐踏。

大陸

三、司法独立的倒退。列寧主義，從來都把司法看作一個階級鎮壓另一個階級的工具，沒有什麼司法的獨立公正可言。因此，中英達成的終審庭協議，不惜明目張胆違背《中英聯合聲明》和《基本法》。最初，司法會被作為工具，在政治事件、人權問題等上開口。最

後，由於金權結合，經濟案件也難倖免。

四、公平競爭的倒退和貪污腐化。中國嚴重的貪污腐化，金權勾結，九七年後不會不感染香港；由於沒有高度的民主自治去制衡，香港也喪失了抗腐能力。貪污腐化，不但製造出越來越多的社會不公，同時必然侵蝕整個公務員隊伍，使自由經濟的公平競爭倒退，影響到經濟的健康發展。其他

五、各種人權和自由，逐步受到限制。現有的《人權法》被褫奪，六條憲法被恢復，市民結社、集會、遊行、示威的權利和自由，首當其衝。進一步，將會發展至個別的人身迫害。

六、社會福利會被削減。現在在已批評香港社會福利“車毀人亡”的人，可以想像他在九七年後採取怎樣的社會福利政策。

從七十年代初開始，香港市民透過各個社會運動，爭取得社會各方面的進步，都已因為違背“一國兩制，高度自治”而全面倒退。香港市民對此是決不甘心的。所以，反倒退將會是一個具有強大群眾基礎的新的社會運動。

反對成立臨時立法會，已吹響了反倒退運動的號角。反倒退的鬥爭已開始。反倒退的鬥爭，將會一個接着一個，例如明年的財政預算，反對推選委員會和行政長官的不民主選舉，

又對恢復六條憲法，又對修訂選舉法，又對解散現有二級議會，等等。

對“反倒退袖手旁觀”的工會，脫離了廣大市民，將會成為縮尖附勢者，將會是變了質的工會。

“不撤退”，才結“反倒退”。“不撤退，反倒退”，考驗着我們的政治道德和政治勇氣。香港廣大市民的希望和社會的進步，寄託在我們的身上。

(一九九六年四月廿七日)